

A szegedi Felszabadulás Tsz az V. ötéves terv időszakában

Korszerűbb üzemi munkaszervezés

2. Az ötödik ötéves terv célkitűzéseinek megvalósításához üzemi- és munkaszervezési intézkedések végrehajtása is szükséges. Ennek érdekében határozottak úg, hogy már 1976-tól főágazati szervezési rendszerben dolgozik a szegedi Felszabadulás Termelőszövetkezet. A szélesebb tevékenységet felölő főágazatok ágazatokra és azon belül brigádokra tagolódnak. Az alaptevékenységen kívüli munkák szorosan kapcsolódnak az alaptevékenységhez, s így jobb szervezést és folyamatos foglalkoztatottságot biztosítanak. Így például a kertészeti főágazathoz tartozik a parképítés, növénytermesztési főágazathoz pedig a szállítás. Az ágazati rendszer kialakítására a termelő berendezések jobb kihasználása, az egyes munkafolyamatok gördülékenyebb szervezése érdekében volt szükség.

A szervezeti forma keretében külön háztáji ágazatot létesítettek, összefogják, irányítják és megszervezik a tagok háztáji gazdálkodásával kapcsolatos tennivalókat; a termeléshez szükséges anyagok beszerzését, házhozszállítását, szaktanácsadást, a megtermelt áru felvásárlását, értékesítését tekintik a legfontosabb feladatnak.

A szervezés fontos része a tagokkal való kapcsolat, az üzemi, a szövetkezeti demokrácia erősítése, ezért negyedévente, ágazatonként termelési tanácskozást tart a szakvezetés a dolgozókkal. A főágazati termelési értekezleteken az ágazatban dolgozók a termelőszövetkezetet érintő gazdasági problémákat és az elért eredményeket mélyrehatóan tudják értékelni és a szakvezetés által elkészített elképzeléshez jobban hozzájárulhatnak és segítséget nyújthatnak a megvalósításához.

A térsz tagjai és vezetői a gazdálkodásban döntő fontosságúnak tartják az anyagokkal való takarékoskodságot. Ezért például a műtrágya felhasználása előtt tápanyagvizsgálatot végeznek. Az ümlesztett műtrágyákat fedett helyen tárolják, hogy annak hatóanyagát megóvják. A

növényvédelemnél a legtekintélyesebb gépeket használják, hogy a minimális adag elegendő legyen a kultúra megóvásához. Az állattenyésztésnél takarmányvizsgálatok alapján állapítják meg a legoptimálisabb összetétel szükségességét. A szarvasmarhák takarmányát a lehetséges mértékig silózott takarmánnyal biztosítják, így többek között jelentős energiát is megtakaríthatnak. Valamint azzal is, hogy a szárító üzemenél a zöldtakarmány előtörésével fűtőenergiát lehet megtakarítani. Ez a gép jelenleg kísérleti stádiumban van, amint megjelenik, azonnal megvásárolják.

Az erőgépeknél a rendszeres szerviz megvalósítását tervezik, 1977-től, ezzel az alkatrészek és kenőanyag optimális felhasználását lehet elérni. A termelési javadalmazásának a növénytermesztési ágazatnál a hozamok növelésére azonos szintű anyagmennyiség mellett lehet elérni, — vallják a térsz vezetői és tagjai. Szeretnék növelni az istállók és sertés-olák „kibocsátó” képességét (vágóállat, tenyészállat) és az egy állatra eső takarmány- és energiamegyenységet csökkenteni.

A kapacitás jobb kihasználása érdekében már ebben az évben bevezetik a nagy teljesítményű berendezéseknél (szárítónál, nagy teljesítményű gépeknél) a három műszakos foglalkoztatást, a korábbi kétszer 12 órával szemben. Azon munkákat, melyeket csak nappali világitásnál lehet eredményesen végezni (vetés, permetezés), kétszer 8 óras műszakot szerveznek.

A munkaerő hatékonyabb foglalkoztatása érdekében a szakmunkások szakmai ismereteit bővítik, hogy igényes munkák keretében több területen is dolgozhatnak. Például a szerelő ért a traktorvezetéshez, a szántáshoz, vagy a kombájnhoz is, ha éppen szükséges. A munkaidő jobb kihasználása érdekében a termelőszervezet, a nagyobb gépek csak a szükséges mértékben mozognak. A kiszolgáló sze-

lyzet szállítását szeretnék jól megszervezni. Szükségesnek tartják még a munkaművelet jobb előkészítését, precíziós kampánytervek kidolgozását és a személyek kibontott tematikai terv kialakítását.

A szegedi Felszabadulás Tsz a bér- és jövedelempolitika területén fokozni szándékozik az érdekeltségi rendszer további kiszélesítését. Jobban előtérbe kerül a teljesítménybér, az eredményességi bér és a lehetőségekhez mérten minimálisra csökkentés az időbér foglalkoztatás.

Tiszatáj Áprilisi folyóiratok

A magyar tudomány néhány Európa-hírű szegedi műhelyét mutatja be a Tiszatáj áprilisi száma. Az összeállítást Márta Ferencnek, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkáranak tanulmányja vezeti be. „A hazai tudományos élet — és ezen belül Szeged — fejlődését megítélni, a fejlesztés fő irányait megjelölni, egyrészt a nemzetközi tudományos életben az utóbbi néhány évtizedben történt változások, másrészt hazai lehetőségeink, adottságaink, társadalmunk igényeinek egyidejű összevetésével, mérlegelésével lehetséges” — írja Márta Ferenc. Szeged tudományos életéről szólva az akadémia főtitkára kiemeli — többek között — a vidéki centrumok támogatására irányuló tudománypolitikai határozatot, valamint azt, hogy a városban dolgozó kutatók számára elengedhetetlenül fontos a jó közérzet, az otthonosság érzés megteremtése. — „Szeged sokat tett a matematikai tudományokért. Csöndes, gondolkodásra, alkotásra alkalmas város” — mondja Kalmár László Kossuth- és Alami-díjas egyetemi tanár.

Szökefalvi-Nagy Béla kétszeres Kossuth-díjas egyetemi tanár is hangsúlyozza, hogy Szegeden „a modern algebra nemzetközileg is elismert kutató központja alakult ki.” A két kiváló matematikussal Tóth Béla író beszélgetett. — Új tudományos központ Szegeden címmel Vekerdi László és Bakos István az MTA új létesítményét, a félezer kutatómunkást foglalkoztató Biológiai Központot mutatja be. A döntést, hogy „a Központ Szegedre kerüljön, a város érdekében is hozták, mert modern nagyváros egyszerűen életképtelen megfelelő tudományos potenciál nélkül” — írják a szerzők. Az interjúból az is kiderül, hogy miként látják a Központ munkáját maguk a kutatók.

A tudomány-összeállítás-hoz kapcsolódik Szent-Györgyi Albert a biológiai stabilitás és az evolúciós paradixon című írása, mely a szerző The living state című könyvének egyik része, s magyarul most olvasható először. Tudjuk, Szent-Györgyi Albert az egyetlen Nobel-díjas magyar tudós, aki

A Belügyminisztérium munkája önkéntes segítőinek első országos tanácskozásán ott voltak a közrendvédelem társadalmi munkásainak Csongrád megyei képviselői is. Tíz önkéntes határőr és tizenhárom önkéntes rendőr. A határőrkerületből ketten kitüntetés, többen jutalmat vettek át. Az önkéntes rendőrök közül dr. Muszka Dániel (Szeged) a Haza Szolozalataért Erdemérem arany fokozatát, Varga István (Mórahalm) a Közbiztonsági Érem arany, míg Tóth István (Makó) ezüst fokozatát kapta, Gila Kálmán (Szentés) jutalomban részesült.

A tanácskozás résztvevői közül Szücs Imrével, a MÁV Szegedi Igazgatóságának dolgozóival, önkéntes határőr-csoport vezetőjével és Czírok Imrével, a KSZV vajhái telepének darukezelőjével, al-

gyói önkéntes rendőri csoport vezetőjével beszélgetünk.

— A közrend védelme, beleértve a határrendet is, felelősségteljes és egyben megtisztelő nekünk, önkéntes segítőknél — állapította meg Szücs Imre. — Természetesen a lakosság segítségével végezzük teendőinket. Ehhez tartozik a határrend biztosításával együtt a társadalmi tulajdon óvása, garázdák megfékezése, általában a bűnüldözés. Megbecsülést, bizalmat kapunk, és ezt az országos munkaértékelésünk is bizonyította.

Csoportjáról: tizenegyen vannak, s mint vasutasok, nagy területen tevékenykednek. Többen közülük határmenti községekben laknak. Több, határsértést elkövetni

akaró bűnözőt csipett fülön a csoport, és körözött, bújkáló bűnözők elfogását segítette. A csoport — Szeged-állomáson — igen eredményes munkálkodásáért Kiváló Határőr jelvénnel kitüntetett szolgálati egység. Tagjai Kiváló Határőr jelvénnel, címmel kitüntettek.

Valamennyien középkorúak. Szabad idejüket áldozzák arra, távol a családtól, hogy vállalt kötelezettségeket teljesítsék.

— Mi úgy vagyunk vele — mondotta Szücs Imre —, hogy hétköznap is és ünnepnap is ellátjuk a szolgálatot, ha kell. Persze, ha a közrend védelméről van szó, akkor mindig szolgálatba léphetünk.

Közvéleménynek adott hangot a csoport vezetője, amikor megállapította: az önkéntes segítő tevékenységének elismerése az is, hogy szolgálatuk ellátásakor hivatalos személynek kijáró védelmet kapnak. A szolgálatot jelzi — az önkéntes határőröknek is — a szolgálati jelvény, igazolvány és a karszalag.

— Hogyan tovább? — Még jobban akarjuk előltni feladatainkat, ezért figyelmet fordítunk továbbképzésünkre. Elősegítjük, hogy sorainkba több fiatal kerüljön.

A tanácskozáson mindannyian érezték, látták, hallották — mondotta Czírok Imre, aki 1968 óta lát el önkéntes rendőri szolgálatot —, hogy milyen nagy erőt képviselünk, és hogy eredményesen tudjuk szolgálni a Belügyminisztérium munkáját, ki ki a maga területén. Jó volt hallani Benkei András belügyminiszter értékelését a társadalmi segítő munkájáról. A hozzászólók is körvonalazták jövőbeni feladataikat, és további célkitűzéseket fogalmaztak meg. Mindezek alapja, hogy minden becsültes állampolgárt megnyerjünk az ügynek, hogy az ő közreműködésükkel is tovább szilárduljon a közrend, a közbiztonság.

Csongrád megyében mintegy kétezer önkéntes rendőr különböző szakcsoportokban fejt ki tevékenységét. Ott vannak a közrend és közbiztonság, a közlekedés szolgálatában, ifjúságvédelmi feladatokat látunk el. Többeségük megkapta már a 10-15 évi helytállásért a szolgálati kitüntető jelvényt. A szervezet tagjainak átlagos életkora közel jár az 50. esztendőhöz. Eppen ezért a jövőben az lesz az egyik feladat, hogy üzemekből, térszektől, intézményekből minél több fiatal vonjonak be az önkéntes rendőri munkába. E tekintetben nagy szerep vár a KISZ-szervezetekre.

Ezekről is szót ejtettünk Czírok Imrével, aki Algyőn tizenötödik magával látja el az önkéntes rendőri teendőket. Valamennyien fizikai dolgozók, akik munkahelyükön is példamutatóak. Czírok Imre kiváló dolgozó. Önkéntes rendőri munkájáért többször részesült dícséretben, jutalomban. Sosem nézi, hogy napi munkája végeztével hány órát tölt el önkéntes rendőri szolgálatban. Megbecsülik őket az algyői társadalmi szervek is, és messzemenően élvezik a lakosság bizalmát. Adott esetben határozottan és határozatosan intézkednek.

Búza, kukorica, cirok

Továbbképzés természetükről

A kutatóintézetek, kísérleti telepek kutatási eredményei akkor válhatnak jelentősekké, ha a gazdaságok és termelőszövetkezetek ezeket idejében megismerik, és a gyakorlatban alkalmazni is tudják. Ezért volt jelentős a tegnapi, egész napos továbbképző tanfolyam, amelyet a Csongrád megyei TESZÖV rendezett a megyei termelőszövetkezetek főgromomusai és növénytermesztési ágazatvezetői részére. A tanfolyamnak a szegedi Gabonatermesztési Kutató Intézet adott otthont, s így mód nyílt, hogy a kutatók és szaktanácsadók a gyakorlati szakemberekkel találkozzanak.

A továbbképzés témája a növénytermeléssel kapcsolatos időszerű kérdések és eredmények ismertetése volt. A búza, a kukorica, a cirok termelésénél fő szempont a megfelelő agrotechnika és a helyes növényvédelem alkalmazása, mert a jelenlegi természetben levő fajtak és hibridek ezek függvényében eredményesen

termeszthetők. A gazdasági szakembereknek több figyelmet kell fordítaniuk a területeik tápanyagtartalmának, gyomnövény flórájának, mikroklímájának megismerésére, hogy a természetre szánt fajtakat igényeik szerint termeljék.

Az előadásokat konzultációk követték, s a kutatók speciális kérdésekre adtak választ. Egyöntetű volt a vélemény, hogy az ilyen találkozók megrendezése hasznos, és mindenképp a termelés növekedését szolgálja.

R. F.

Növényvédelem

A tavaszi idő beálltával országsszerte megkezdődtek a növényvédelmi munkák. A termelők idén a tavalyinál hat százalékkal több, összesen 6,2 milliárd forint értékű növényvédő szert használhatnak fel.

Kincskereső

Gazdag tartalommal, Würtz Ádám nagyszerű illusztrációval jelent meg a Kincskereső áprilisi száma. József Attila két versével emlékeznek a költő születésének évfordulójára, s tiszteleg a lap a költészet napja előtt. Felszabadulásunk 31. évfordulóját közölte Tarbay Éde Szavak című elbeszélése, Iván Nyikolaj szovjet író Az örökmozgó című novellája és a hátsó borítón levő Würtz Ádám-rajz. Az újjáéledő természet, a tavasz születésének jegyében közli a folyóirat Juhász Ferenc Növények hadjárata, Kányádi Sándor Rigók című költeményét, Kiss Benedek három, Áprily Lajos négy versét valamint Horváth Péter Fácánvadászok című elbeszélést.

Tóth Béla Török malom című folytatásos regényrészletének első epizódját közli az áprilisi Kincskereső, mellette a prózát Gyárfás End-

re Kapitányok című műve képviseli még. A versorvátban olvashatják Galambosi László két versét, valamint Szilágyi Domokos áprilisi elszóló költeményét.

Garai Gábor Asztronauta című versével emlékezik a lap Jurij Gagarin első űrutazására, melynek 15. évfordulójára április 12-én emlékezünk. A Könyvek között című rovat a svéd költőnek verseit csokorba gyűjtő Ami a szívedet nyomja és Dávid Csaba Buda megvétele című könyvét ajánlja a fiatal olvasók figyelmébe. Az egrí Gárdonyi-emlékmúzeumba kalauzol Lengyel Dénes írása az Irodalmi sétatér rovatban.

A Kincskereső áprilisi száma közli a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat által elmúlt év őszén meghirdetett előfizetőgyűjtő-verseny eredményeit, s jutalmait.

Virágexport

Tízezer szál szegfűt szállított a szovjet fővárosba ezen a héten a Hódmezővásárhelyi Kertészeti Vállalattól a Hungaroflor export-import közös vállalkozás. Budapestig gépkocsin és onnét repülőgépen utaztak az illatos virágok a Szovjetunióba.